
Tarbimisse lubatud kütuse liikumine 
EL liikmesriikide vahel  
(seisuga: 16.10.2023) 

Tähelepanu! Infomaterjalis tutvustatakse olulisemaid põhimõtteid tarbimisse lubatud kütuse 
liikumise korraldusest EL liikmesriikide vahel. Lisaks tuleb tutvuda ka infosüsteemide 
kasutusjuhenditega ja valdkonda reguleerivate õigusaktidega. 



2 (15) 

Sisukord 
 
1. Üldosa ................................................................................................................................. 3 

2. Kütuse lähetamine Eestist .................................................................................................. 4 

2.1. Aktsiisi tagastamine .................................................................................................... 8 

2.2. Kütuse lähetamise erijuhtumid ................................................................................... 8 

3. Kütuse vastu võtmine Eestis ............................................................................................ 10 

3.1. Kütuse vastu võtmise erijuhtumid ............................................................................ 12 

 

  



3 (15) 

1. Üldosa  
 
Alates 13.02.2023 toimub tarbimisse lubatud aktsiisikaupade (sh kütuste) vedu EL 
liikmesriikide vahel uute põhimõtete alusel, millest olulisemad on: 

• tarbimisse lubatud kütuse vedu ärilisel eesmärgil ühest liikmesriigist teise peab 
üldjuhul toimuma üksnes sertifitseeritud kaubasaatja ja sertifitseeritud kaubasaaja 
staatusi omavate ettevõtjate vahel;   

• kütuse vedu tuleb vormistada elektroonilise saatelehega, mida sõltuvalt kütuse liigist 
menetletakse kas infosüsteemis EMCS või SADHES; 

• osadelt teise liikmesriiki lähetatud kütustelt tagastatakse nendelt Eestis algselt 
tasutud aktsiis, mida menetletakse edaspidi elektrooniliselt infosüsteemis EMCS; 

• osade vedelkütuste veole kehtivad erireeglid (vt punktid 2.2. „Kütuse lähetamise 
erijuhtumid“ ja 3.1. „Kütuse vastu võtmise erijuhtumid“). 

 
Tarbimisse lubatud aktsiisikaupade veo kord kehtib järgmistele kütustele: 

• vedelkütused (erinevad mootorikütused ja kütteõlid),  
• kütusesarnased tooted, 
• vedelgaas ja mootorivedelgaas, 
• vedel põlevaine.  

 
Tarbimisse lubatuks loetakse üldreeglina kütust, millele ei kohaldata enam ajutist 
aktsiisivabastust ning tavapäraselt on tegemist sellise kütusega, mis on Eestis aktsiisiga 
juba maksustatud ning asub siseturul.  
 
Kütuse vedu erinevates liikmesriikides asuvate ettevõtjate (saatja ja saaja) vahel loetakse 
alati toimuvaks ärilisel (ettevõtlustegevuse) eesmärgil – seda ka juhul, kui saatja ja saaja 
vahel ei toimu veetava kütuse müüki vm tehinguid. 
 
Tarbimisse lubatud kütuste vedu EL liikmesriikide vahel ning ettevõtjate registreerimist 
sertifitseeritud kaubasaatjaks või kaubasaajaks reguleerivad peamiselt alkoholi-, tubaka-, 
kütuse- ja elektriaktsiisi seadus (ATKEAS) ja selle rakendusaktid. Elektrooniliste eelteadete 
ja saatelehtede vormistamiseks kasutatavate infosüsteemide kasutusjuhendid on avaldatud 
Maksu- ja Tolliameti veebilehel saatelehtede rubriigis.  
 
Olulisemad lühendid:  
LRT-saateleht Elektrooniline saateleht, mis koostatakse enamuse tarbimisse 

lubatud kütuste veol ärilisel eesmärgil ühest liikmesriigist teise.  
LRM-saateleht Elektrooniline saateleht, mis koostatakse ilma LRT-saateleheta 

vormistatavate kütuste lähetamisel ärilisel eesmärgil Eestist 
teise liikmesriiki. 

EMCS  Infosüsteem, milles menetletakse LRT-saatelehti (vt lisaks 
Maksu- ja Tolliameti veebilehelt saatelehtede rubriigist). 

https://www.riigiteataja.ee/akt/116122022022?leiaKehtiv
https://www.riigiteataja.ee/akt/116122022022?leiaKehtiv
https://emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs
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SADHES Infosüsteem, milles menetletakse LRM-saatelehti ning kütuse 
vastuvõtmise eelteateid (vt lisaks Maksu- ja Tolliameti 
veebilehelt saatelehtede rubriigist). 

SEED EL andmebaas sertifitseeritud kaubasaatja või kaubasaaja 
registreeringu (sertifitseerimisnumbri) kehtivuse 
kontrollimiseks. 

 
Vaata lisaks: 

• Alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi seadus (ATKEAS) 
• Tarbimisse lubatud aktsiisikauba toimetamine ühest liikmesriigist teise (ATKEAS § 

211) 
• Info Maksu- ja Tolliameti veebilehel tegevuslubade ja registreeringute rubriigis lõigus 

„Registreeringud“ 
• Infomaterjalid Maksu- ja Tolliameti veebilehel kütuse- ja elektriaktsiisi rubriigis 

 
 

2. Kütuse lähetamine Eestist 
 
Tarbimisse lubatud kütust võib Eestist teise liikmesriiki lähetada üksnes ettevõtja (sh 
aktsiisilaopidaja), kes on end eelnevalt registreerinud sertifitseeritud kaubasaatjaks. 
Ettevõtja peab end sertifitseeritud kaubasaatjaks registreerima iga lähetatava saadetise 
(veose) kohta eraldi ja saadud registreering kehtib samuti vaid sellesama ühe 
kaubasaadetise lähetamiseks. 
 
Kütuse lähetamine: 
1.  Vastuvõtja registreerimine 

sertifitseeritud kaubasaajaks 
Tarbimisse lubatud kütust võib teise liikmesriiki 
lähetada üksnes ettevõtjale, kes on end oma 
asukohariigi maksuhalduri juures eelnevalt 
registreerinud sertifitseeritud kaubasaajaks. 
 
Kütuse lähetamiseks vajaliku LRT-saatelehe 
eelteate ning LRT-saatelehe vormistamiseks on 
lähetajal vaja teada kütust saava ettevõtja andmeid 
ja tema sertifitseeritud kaubasaaja numbrit.   
 
Soovitame enne vormistamisega alustamist SEED 
registrist üle kontrollida kütuse saaja esitatud 
sertifitseeritud kaubasaaja numbri kehtivus, sh 
millist kütuse liiki ja kui palju on lubatud temal 
vastu võtta.  
 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes
https://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/seed/seed_consultation.jsp?Lang=et
https://www.riigiteataja.ee/akt/116122022022?leiaKehtiv
https://emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/aktsiisiload
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/kutus-ja-elektrienergia
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2. Lähetaja registreerimine 
sertifitseeritud kaubasaatjaks 
(LRT-saatelehe eelteate 
esitamine)  
 

Lähetaja registreerib end sertifitseeritud 
kaubasaatjaks esitades infosüsteemis EMCS LRT-
saatelehe eelteate (eraldi taotlust vm dokumente 
registreerimiseks juurde ei esitata).  
 
Registreerimine sertifitseeritud kaubasaatjaks 
algab automaatselt pärast eelteate esitamist. 
Infosüsteemide tõrgeteta toimimise korral toimub 
lähetaja registreerimine ning talle sertifitseeritud 
kaubasaatja numbri andmine mõne minuti kestel. 
Numbri andmisest eraldi ei teavitata, lähetaja saab 
sellest teada EMCS-s (LRT-saatelehe eelteate olek 
„Registreeringu ootel“ asendub olekuga 
„Registreering väljastatud“, samas kuvatakse ka 
väljastatud number). 
 
Juhul, kui pärast sertifitseeritud kaubasaatjaks 
registreerimist aga enne LRT-saatelehe esitamist 
kaob vajadus kütuse lähetamiseks, tuleb 
registreeringu tühistamiseks pöörduda Maksu- ja 
Tolliameti poole (kontakt: aktsiisid@emta.ee).  
 

3. LRT-saatelehe esitamine 
 

Kütuse vedu teise liikmesriiki peab toimuma EMCS-
s menetletava LRT-saatelehe alusel (eelnevalt 
sertifitseeritud kaubasaatjaks registreerimisel 
esitatud eelteade ei ole saateleht!). 
 
LRT-saatelehe koostamiseks on võimalik andmeid 
kopeerida varem esitatud eelteatest, mis esitati 
varasemalt sertifitseeritud kaubasaatjaks 
registreerimisel. 
 
LRT-saatelehe koostamisel on lubatud muuta 
mõningaid andmeid võrreldes varasemas eelteates 
esitatuga, näiteks: 

• transpordivahendi andmed (muuta numbrit 
või transpordiviisi jne),  

• vähendada lähetatava kütuse kogust (kuid 
mitte muuta kütuse liiki vm andmeid),  

• muuta lähetamise kellaaega (kuid mitte 
kuupäeva). 
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Kui LRT-saatelehe koostamisel ilmneb vajadus 
lähetada algselt kavandatu (s.o eelteates esitatu) 
asemel  

• sama kütust suuremas koguses,  
• muud kütust (teine KN-kood, kauba liik), 
• kütust teisele vastuvõtjale,  
• kütust teisel kuupäeval,  

jäetakse LRT-saateleht esitamata ning alustatakse 
uuesti ettevõtja registreerimist sertifitseeritud 
kaubasaatjaks uute tegelike andmete alusel koos 
uue LRT-saatelehe koostamisega.  
 
Kasutuseta jääva varasema sertifitseeritud 
kaubasaatjaks registreeringu tühistamiseks tuleb 
pöörduda Maksu- ja Tolliametisse (kontakt: 
aktsiisid@emta.ee).  
 

4. Kütuse lähetamine  
 

Kütuse lähetamine (veo alustamine) on lubatud 
LRT-saatelehele märgitud kellaajal ja kuupäeval. 
Lähetamise kellaaega on võimalik muuta LRT-
saatelehele märgitud kuupäeva piires. 
 
Kütuse lähetamisel (väljastamisel) ei ole enam 
lubatud muuta LRT-saatelehel märgitud kütuse 
kogust ega sellele juurde lisada muud kütust. 
Koguste muutmise vajaduse tekkimisel ei ole LRT-
saatelehe tühistamine võimalik ning sertifitseeritud 
kaubasaatjal tuleb muuta juba esitatud LRT-
saatelehel sihtkohta ja märkida selleks oma 
tegevuskoht (suunata kütus endale tagasi).  
 
Lähetatava kütuse koguse vähendamise vajadusel 
koostatakse olemasoleva sertifitseeritud 
kaubasaatja registreeringu alusel uus LRT-
saateleht.  
 
Lähetatava kütuse koguse suurendamise vajadusel 
alustatakse uuesti enda registreerimist 
sertifitseeritud kaubasaatjaks uute tegelike 
andmete alusel koos uue LRT-saatelehe 
koostamisega. Kasutuseta jääva varasema 
sertifitseeritud kaubasaatjaks registreeringu 
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tühistamiseks tuleb pöörduda Maksu- ja 
Tolliametisse (kontakt: aktsiisid@emta.ee). 
 

5. Veo ära jäämine Juhul, kui kütuse lähetamist teise liikmesriiki ei 
toimu LRT-saatelehele märgitud kuupäeval (nt veo 
ära jäämine, transpordivahendi rike vms), tuleb 
sertifitseeritud kaubasaatjal muuta LRT-saatelehel 
sihtkohta ja märkida selleks oma tegevuskoht 
(suunata kütus endale tagasi). LRT-saatelehe 
tühistamine ei ole võimalik. 
 
Kasutuseta jääva sertifitseeritud kaubasaatjaks 
registreeringu tühistamiseks tuleb pöörduda 
Maksu- ja Tolliametisse (kontakt: 
aktsiisid@emta.ee). 
 

6. Kütuse vastu võtmine Kütuse vastu võtmise teises liikmesriigis vormistab 
EMCS-s sertifitseeritud kaubasaaja. Teave kütuse 
vastu võtmisest edastatakse kütuse lähetajale 
EMCS-i kaudu. 
 
Kütuse vastu võtmine teises liikmesriigis 
võimaldab taotleda kütuselt Eestis varasemalt 
tasutud aktsiisi tagastamist (vt punkt 2.1. „Aktsiisi 
tagastamine“). 
 

 
Vaata lisaks: 

• EMCS-s LRT-saatelehe eelteate ja LRT-saatelehe koostamise juhendid Maksu- ja 
Tolliameti veebilehel („Aktsiisikaupade liikumise ja kontrolli süsteem (EMCS)“ → 
„Kasutusjuhendid ja juhised“ → „EMCS LRT kasutusjuhend“) 

• Aktsiisikauba liigi määramise abimaterjal Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
(„Aktsiisikaupade liikumise ja kontrolli süsteem (EMCS)“ → „Kasutusjuhendid ja 
juhised“) 

• Teise liikmesriigi ettevõtja registreeringu (sertifitseerimisnumbri) kontroll SEED 
registris  

• Euroopa Komisjoni 05.07.2022 delegeeritud määrus (EL) 2022/1636 (seisuga 
13.02.2023) 

• Teise liikmesriiki lähetatava tarbimisse lubatud aktsiisikauba lähetaja kohustused 
(ATKEAS § 443) 

 
 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/seed/seed_consultation.jsp?Lang=et
https://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/seed/seed_consultation.jsp?Lang=et
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/?uri=CELEX:32022R1636&qid=1667822054980
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2.1. Aktsiisi tagastamine  
 
Tarbimisse lubatud kütuselt tagastatakse varasemalt Eestis tasutud aktsiis, kui: 

1. kütuse veoks on eelnevalt esitatud LRT-saateleht; 
2. kütus on toimetatud teise liikmesriiki ning seal asuv sertifitseeritud kaubasaaja 

kinnitab selle vastu võtmist EMCS-s; 
3. aktsiisi tagastamiseks on esitatud taotlus EMCS-i kaudu. 

 
Vaata lisaks: 

• Aktsiisi tagastamine Eestis tarbimisse lubatud aktsiisikaubalt (ATKEAS § 451) 
• EMCS-s aktsiisi tagastamise taotlemise juhend Maksu- ja Tolliameti veebilehel 

(„Aktsiisikaupade liikumise ja kontrolli süsteem (EMCS)“ → „Kasutusjuhendid ja 
juhised“ → „EMCS LRT kasutusjuhend“) 

 
 

2.2. Kütuse lähetamise erijuhtumid 
 
Tarbimisse lubatud kütuse veole kehtivad erireeglid, kui teise EL liikmesriiki lähetatakse: 

1. rasket kütteõli, mille KN-kood on 2707 99 99; 
2. põlevkivikütteõli, mille KN-kood on 2707 99 99; 
3. kuni 210 liitristesse anumatesse pakendatud kütust, mille KN-kood on 2710 12 21, 

2710 12 25, 2710 19 29 või 2710 20 90; 
4. vedelat põlevainet (üksnes lähetamisel aktsiisilaost). 

 
Neid kütuseid võib Eestist teise liikmesriiki lähetada üksnes ettevõtja (sh aktsiisilaopidaja), 
kes on end eelnevalt registreerinud sertifitseeritud kaubasaatjaks. Ettevõtja peab end 
sertifitseeritud kaubasaatjaks registreerima iga lähetatava saadetise (veose) kohta eraldi ja 
saadud registreering kehtib samuti vaid sellesama ühe kaubasaadetise lähetamiseks.  
 
Võrreldes ülejäänud kütustega ei pea neid teises liikmesriigis vastu võttev ettevõtja olema 
sertifitseeritud kaubasaaja staatuses. Samuti ei tagastata nendelt kütustelt teise liikmesriiki 
toimetamisel Eestis varasemalt tasutud aktsiisi. 
 
Kütuse lähetamine: 
1. Lähetaja registreerimine 

sertifitseeritud kaubasaatjaks 
Lähetaja registreerib end sertifitseeritud 
kaubasaatjaks ilma eelteadet esitamata, koostades 
infosüsteemis SADHES kohe LRM-saatelehe (eraldi 
taotlust vm dokumente registreerimiseks juurde ei 
esitata). 
 
Koos LRM-saatelehe esitamisega toimub 
automaatselt ka registreerimine sertifitseeritud 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
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kaubasaatjaks. Sertifitseeritud kaubasaatja 
numbriks on LRM-saatelehele SADHES-i kaudu 
omistatud number. 
 

2. LRM-saateleht Kütuse vedu teise liikmesriiki peab toimuma 
SADHES-s koostatava LRM-saatelehe alusel. LRM-
saateleht on eelnevalt koostatud lähetaja 
registreerimisel sertifitseeritud kaubasaatjaks. 
 

3. Kütuse lähetamine  
 

Kütuse lähetamine (veo alustamine) on lubatud 
LRM-saatelehele märgitud kellaajal ja kuupäeval. 
Lähetamise kellaaega on võimalik muuta LRM-
saatelehele märgitud kuupäeva piires. 
 
Enne lähetamise kellaaja saabumist on LRM-
saatelehel võimalik muuta: 

• transpordivahendi andmeid, 
• lähetamise kellaaega, 
• kütuse kogust. 

 
Pärast lähetamise kellaaja saabumist on LRM-
saatelehel võimalik muuta: 

• transpordivahendi andmeid, 
• lähetamise kellaaega. 

 
4. Veo ära jäämine Juhul, kui kütuse lähetamist teise liikmesriiki ei 

toimu LRM-saatelehele märgitud kuupäeval (nt veo 
ära jäämine, transpordivahendi rike vms), tuleb 
sertifitseeritud kaubasaatjal LRM-saateleht 
tühistada.  
 
Kasutuseta jääva sertifitseeritud kaubasaatjaks 
registreeringu tühistamiseks tuleb pöörduda 
Maksu- ja Tolliameti poole (kontakt: 
aktsiisid@emta.ee). 
 

5. Kütuse vastu võtmine Kütuse vastu võtmist teises liikmesriigis ei 
vormistata infosüsteemis SADHES ega anta sellest 
Maksu- ja Tolliametile teada ka muul viisil.  
 

 
Vaata lisaks: 
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• SADHES-e kasutusjuhend Maksu- ja Tolliameti veebilehel („Siseriiklik 
aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ → 
„Kasutusjuhendid ja juhised“ → „SADHES kliendi kasutusjuhend“) 

• SADHES LRM saatelehe koostamise juhend Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
(„Siseriiklik aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ 
→ „Kasutusjuhendid ja juhised“ → „SADHES LRM saatelehe ja eelteate lahtrite 
täitmise juhis“) 

• Aktsiisikauba liigi määramise abimaterjal Maksu- ja Tolliameti veebilehel („Siseriiklik 
aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ → 
„Kasutusjuhendid ja juhised“) 

• Rahandusministri 02.02.2023 määrus nr 5 „SADHESi kaudu teabe esitamise kord 
aktsiisikauba veol liikmesriikide vahel“ 

 

 

3. Kütuse vastu võtmine Eestis  
 
Tarbimisse lubatud kütust võib Eestis vastu võtta üksnes ettevõtja (sh aktsiisilaopidaja, 
registreeritud kaubasaaja ning energia aktsiisivabastuse loa omanik), kes on end 
registreerinud sertifitseeritud kaubasaajaks. Ettevõtja peab end registreerima sertifitseeritud 
kaubasaajaks iga vastu võetava saadetise (veose) kohta eraldi ja saadud registreering kehtib 
samuti vaid sellesama ühe kaubasaadetise vastu võtmiseks.  
 
Kütuse vastu võtmine: 
1.  Vastuvõtja registreerimine 

sertifitseeritud kaubasaajaks 
Kütuse vastuvõtja registreerib end sertifitseeritud 
kaubasaajaks esitades infosüsteemis EMCS LRT-
saatelehe eelteate (eraldi taotlust vm dokumente 
registreerimiseks juurde ei esitata). 
 
Eelteate esitamise järel määratakse vastuvõtjale 
aktsiisitagatis (välja arvatud juhul, kui saadetiselt 
arvestatud aktsiis on alla 64 euro). Tagatise 
määramine ja esitamine toimub EMCS-i väliselt, 
selleks võtab Maksu- ja Tolliamet kütuse 
vastuvõtjaga ise ühendust. 
 
Tagatise esitamise (tasumise) järel registreeritakse 
vastuvõtja sertifitseeritud kaubasaajaks ning talle 
omistatakse vastav number. Numbri andmisest 
eraldi ei teavitata, vastuvõtja saab sellest teada 
EMCS-s (LRT-saatelehe eelteate olek 
„Registreeringu ootel“ asendub olekuga 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.riigiteataja.ee/akt/110022023036
https://www.riigiteataja.ee/akt/110022023036
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„Registreering väljastatud“, samas kuvatakse ka 
number). 
 

2. Kütuse lähetamine  
 
 

Kütuse vedu teisest liikmesriigist peab toimuma 
EMCS-s menetletava LRT-saatelehe alusel, mille 
koostab kütuse lähetaja (sertifitseeritud 
kaubasaatja). 
 

3. Kütuse vastu võtmine Sertifitseeritud kaubasaaja peab teavitama teisest 
liikmesriigist lähetatud kütuse vastu võtmisest 
viivitamatult, kuid mitte hiljem kui viiendal päeval 
vastuvõtmisest.  
 
Teavitamine vormistatakse EMCS-s LRT-saatelehe 
vastuvõtuteate koostamisega.  
 

4. Aktsiisiga maksustamine  Teisest liikmesriigist lähetatud kütuselt tekib 
üldreeglina aktsiisimaksukohustus selle Eestis 
tegeliku vastu võtmise (mitte EMCS-s 
vastuvõtuteate koostamise!) päeval. Tekkinud 
aktsiisimaksukohustus tuleb vastuvõtjal 
deklareerida energiatoote aktsiisideklaratsiooniga 
ning tasuda hiljemalt 5. päeval alates kütuse vastu 
võtmisest Eestis. 
 
LRT-saatelehe vastuvõtuteate esitamise järel 
luuakse automaatselt eeltäidetud andmetega 
energiatoote aktsiisideklaratsiooni mustand (leitav 
infosüsteemist ADEK, olek „Pooleli“), mis tuleb 
esitada (nupp „Esita“). Juhul, kui vastuvõtja soovib 
selle asemel ise energiatoote aktsiisideklaratsiooni 
koostada, tuleb infosüsteemis ADEK valida 
deklaratsiooni sisestamisel selle liigiks 
„Ühekordne“.  
 
NB! Osade kütuste puhul võib ühe KN-koodiga ja 
seega saatelehel ka ühe kaubana vormistatud 
toode Eestis liigituda mitmeks erineva 
aktsiisimääraga maksustatavaks kütuseks. 
(Näiteks KN-rubriiki 3811 kuuluvad kütuselisandid, 
mida maksustatakse vastavalt nende kasutamise 
otstarbele). Kuna EMCS-s ei ole vastuvõtuteate 
koostamisel võimalik saatelehel ühe kaubana 
vormistatud kütust jagada mitmeks erinevalt 
maksustatavateks kütusteks, tehakse see 
eristamine vastuvõtuteate koostamise järel 
energiatoote aktsiisideklaratsiooni esitamisel, 
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jagades vastu võetud üldkoguse erinevate kütuste 
ridade vahel.   
 
Aktsiisimaksukohustust ei teki, kui: 

• sertifitseeritud kaubasaaja on ühtlasi ka   
aktsiisilaopidaja ning kütus võeti vastu 
tema aktsiisilao tegevuskohas; 

• sertifitseeritud kaubasaajal on energia 
aktsiisivabastuse luba, mis annab õiguse 
vastu võetud kütust aktsiisist vabastatud 
eesmärgil kasutada. 
 

 
Vaata lisaks: 

• EMCS-s LRT-saatelehe vastu võtmise juhendid Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
(„Aktsiisikaupade liikumise ja kontrolli süsteem (EMCS)“ → „Kasutusjuhendid ja 
juhised“ → „EMCS LRT kasutusjuhend“) 

• Aktsiisikauba liigi määramise abimaterjal Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
(„Aktsiisikaupade liikumise ja kontrolli süsteem (EMCS)“ → „Kasutusjuhendid ja 
juhised“) 

• Aktsiisideklaratsioonide esitamise infomaterjalid Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
• Teises liikmesriigis tarbimisse lubatud aktsiisikauba vastuvõtja kohustused (ATKEAS 

§ 444) 
• Aktsiisikauba saatedokumendid ja nende haldamise elektrooniline süsteem (ATKEAS 

§ 45) 
• Aktsiisiga maksustamise kord (ATKEAS § 22 lg 1 p 72, § 24 lg 17, § 25 lg 22) 
• Euroopa Komisjoni 05.07.2022 delegeeritud määrus (EL) 2022/1636 (seisuga 

13.02.2023) 
 
 

3.1. Kütuse vastu võtmise erijuhtumid 
 
Kütuse veole kehtivad erireeglid, kui teisest EL liikmesriigist võetakse vastu: 

1. rasket kütteõli, mille KN-kood on 2707 99 99; 
2. põlevkivikütteõli, mille KN-kood on 2707 99 99; 
3. kuni 210 liitristesse anumatesse pakendatud kütust, mille KN-kood on 2710 12 21, 

2710 12 25, 2710 19 29 või 2710 20 90; 
4. vedelat põlevainet (üksnes vastu võtmisel aktsiisilattu). 

 
Teisest liikmesriigist lähetamisel võib neid kütuseid Eestis vastu võtta üksnes ettevõtja (sh 
aktsiisilaopidaja, registreeritud kaubasaaja ning energia aktsiisivabastuse loa omanik), kes 
on end eelnevalt registreerinud sertifitseeritud kaubasaajaks. Ettevõtja peab end 
sertifitseeritud kaubasaajaks registreerima iga vastu võetava saadetise (veose) kohta eraldi 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/aktsiisideklaratsioonide-esitamine
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/?uri=CELEX:32022R1636&qid=1667822054980
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ja saadud registreering kehtib samuti vaid ühe sellesama kaubasaadetise vastu võtmiseks. 
Vastu võtmine vormistatakse infosüsteemis SADHES menetletava LRM-saatelehega. 
 
Võrreldes ülejäänud kütustega ei pea neid kütuseid teisest liikmesriigist lähetav ettevõtja 
olema sertifitseeritud kaubasaatja staatuses ning kütuse vedu ei toimu aktsiisikauba 
saatelehega. 
 
Kütuse vastu võtmine: 
1.  Vastuvõtja registreerimine 

sertifitseeritud kaubasaajaks 
Kütuse vastuvõtja peab end registreerima 
sertifitseeritud kaubasaajaks enne kütuse teisest 
liikmesriigist lähetamist esitades infosüsteemis 
SADHES LRM-saatelehe (eraldi taotlust vm 
dokumente registreerimiseks juurde ei esitata). 
 
LRM-saatelehe esitamise järel määratakse 
vastuvõtjale aktsiisitagatis (välja arvatud juhul, kui 
saadetiselt arvestatud aktsiis on alla 64 euro). 
Tagatise määramine ja esitamine toimub SADHES-
e väliselt, selleks võtab Maksu- ja Tolliamet kütuse 
vastuvõtjaga ise ühendust. 
 
Tagatise esitamise (tasumise) järel registreeritakse 
vastuvõtja sertifitseeritud kaubasaajaks. 
Sertifitseeritud kaubasaaja numbriks on LRM-
saatelehe koostamisel ettevõtja enda märgitud 
unikaalne viitenumber. 
 

2. Kütuse lähetamine  
 
 

Kütuse vedu teisest liikmesriigist Eestisse ei toimu 
aktsiisikauba saatelehega. 
 

3. Kütuse vastu võtmine Sertifitseeritud kaubasaaja peab teavitama teisest 
liikmesriigist lähetatud kütuse vastu võtmisest 
viivitamatult, kuid mitte hiljem kui viiendal päeval 
vastuvõtmisest.  
 
Teavitamine vormistatakse SADHES-s LRM-
saatelehe vastuvõtuteate koostamisega.  
 

4. Aktsiisiga maksustamine  Teisest liikmesriigist lähetatud kütuselt tekib 
üldreeglina aktsiisimaksukohustus selle Eestis 
tegeliku vastu võtmise (mitte SADHES-s 
vastuvõtuteate koostamise!) päeval. Tekkinud 
aktsiisimaksukohustus tuleb vastuvõtjal 
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deklareerida energiatoote aktsiisideklaratsiooniga 
ning tasuda hiljemalt 5. päeval alates kütuse vastu 
võtmisest Eestis. 
 
LRM-saatelehe vastuvõtuteate esitamise järel 
luuakse automaatselt eeltäidetud andmetega 
energiatoote aktsiisideklaratsiooni mustand (leitav 
infosüsteemist ADEK, olek „Pooleli“), mis tuleb 
esitada (nupp „Esita“). Juhul, kui vastuvõtja soovib 
selle asemel ise energiatoote aktsiisideklaratsiooni 
koostada, tuleb infosüsteemis ADEK valida 
deklaratsiooni sisestamisel selle liigiks 
„Ühekordne“.  
 
Aktsiisimaksukohustust ei teki, kui: 

• Sertifitseeritud kaubasaaja on ühtlasi ka   
aktsiisilaopidaja ning kütus võeti vastu 
tema aktsiisilao tegevuskohas; 

• sertifitseeritud kaubasaajal on energia 
aktsiisivabastuse luba, mis annab õiguse 
vastu võetud kütust aktsiisist vabastatud 
eesmärgil kasutada. 
 

 
Vaata lisaks: 

• SADHES-e kasutusjuhend Maksu- ja Tolliameti veebilehel („Siseriiklik 
aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ → 
„Kasutusjuhendid ja juhised“ → „SADHES kliendi kasutusjuhend“) 

• SADHES LRM saatelehe koostamise juhend Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
(„Siseriiklik aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ 
→ „Kasutusjuhendid ja juhised“ → „SADHES LRM saatelehe ja eelteate lahtrite 
täitmise juhis“) 

• Aktsiisikauba liigi määramise abimaterjal Maksu- ja Tolliameti veebilehel („Siseriiklik 
aktsiisisaatedokumentide haldamise elektrooniline süsteem (SADHES)“ → 
„Kasutusjuhendid ja juhised“) 

• Aktsiisideklaratsioonide esitamise infomaterjalid Maksu- ja Tolliameti veebilehel 
• Teises liikmesriigis tarbimisse lubatud aktsiisikauba vastuvõtja kohustused (ATKEAS 

§ 444) 
• Aktsiisikauba saatedokumendid ja nende haldamise elektrooniline süsteem (ATKEAS 

§ 45) 
• Aktsiisiga maksustamise kord (ATKEAS § 22 lg 1 p 72, § 24 lg 17, § 25 lg 22) 
• Rahandusministri 02.02.2023 määrus nr 5 „SADHESi kaudu teabe esitamise kord 

aktsiisikauba veol liikmesriikide vahel“ 

https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#sadhes-kasutusjuhendid-juhised
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/aktsiisideklaratsioonide-esitamine
https://www.riigiteataja.ee/akt/110022023036
https://www.riigiteataja.ee/akt/110022023036
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Koostas: Peeter-Tanel Orro, aktsiiside talitus 


